

黃河故道上的油桃熟了



賞梨花、嘗油桃、品櫻桃……最近，山東省冠縣果農分外忙碌。“這幾天，棚裏的油桃熟了，收購商整棚整棚收，村民都在忙着下果子，一畝半的棚產 5000 斤果，能賣 3 萬多元。”冠縣蘭沃鄉大曲村村民張海訓笑着說，“俺村 700 多個大棚，沙土地長的果子好，果商搶着要，俺們手頭忙碌、心裏高興。”

冠縣位于黃河中下游、冀魯豫三省交界處，因歷史上黃河數次改道，這裏多是沙土地，故道區曾沙丘遍野，風沙化土地面積達 21.5 萬畝，風、沙、旱、澇、碱“五害”并存，經濟基礎薄弱。沙化土地治理難題影響着黃河故道區域生態環境與社會經濟可持續發展。

從 20 世紀 60 年代開始，冠縣堅持植樹造林、封沙育林，建起生態屏障，有效治理黃河故道，持續改善區域生態。截至目前，全縣造林面積達 45 萬畝，其中優質經濟林面積 35 萬畝，防護用材林面積 10 萬畝，農田林網化面積 110 萬畝。近年來，冠縣按照“因地制宜、突出特色”的原則，大力引導沙區群眾發展經濟林，做活“沙經濟”，注重培育特色林業品牌，打造“國字號”名片，種植大鴨梨、油桃、大櫻桃等林果，提高沙區群眾收入。

昔日沙荒不再，今日梨花壓群芳。在冠縣蘭沃鄉“中華第一梨園”裏，萬畝梨花玉蕊綻放。“好客山東·鄉村好時節”冠縣第十七屆梨

園文化觀光節開啟線上“雲賞花”模式。“‘雲賞梨花美、共話梨鄉情’。中華第一梨園總面積 3 萬畝，今天各位游覽的是它的一期工程——500 畝精品園。”連續幾天，網絡直播導游徐萌萌都通過冠縣融媒體“雲”平臺向觀眾講解，“在這個園內，分布着‘結義園’‘梨仙居’‘百果園’等 10 個景觀單元，梨花開滿樹，堆雪鋪玉，非常漂亮。”

油桃、櫻桃帶“紅”小鄉村，沙荒地變聚寶盆。在東古城鎮黃河故道沙區李才村，5800 畝的油桃大棚產銷兩旺。與此同時，臨近的田馬園村，一簇簇大棚紅櫻桃也已掩映在翠綠的枝葉間。“我們村種植櫻桃已經有 30 多年了。我家有 2 個大棚、4 畝地，現在‘紅燈’櫻桃已經提前上市了，每斤價格是 60 元左右，每天摘三四百斤，現在訂單是供不應求。”田馬園村果農李朝宗說，這一年下來，兩個櫻桃大棚能給她帶來 20 萬元的收入。不僅如此，田馬園村櫻桃種植面積已經達到 4000 畝，大棚櫻桃賣完接着露天櫻桃就成熟上市，“櫻桃季”一直持續到 5 月底，出產的大櫻桃一半以上通過電商銷往全國各地，村民在櫻桃種植發展中嘗到了甜頭，年人均純收入 2.6 萬元。

為提高果品質量和標準化生產，當地制定了《標準化生產技術規程》和《大櫻桃質量安全生產技術規程》等一系列生產技術操作規程，確保了大櫻桃符合天然無公害食品標準。